推

动

运

动

休

加

速发展

亲近自然,充分享受户外运动乐趣

周末去露营 休闲添时尚

本报记者 季 芳 王 亮 陶相安

R健身新视野

夏意渐浓。每到周末,在郊外、景区、河 畔,总能看到露营爱好者们的身影。他们用 帐篷搭建起自己的"诗和远方",亲近自然、享 受悠闲时光。露营季就这样悄然而至。

露营活动的热度持续走高,逐渐走进大 众生活。以露营为基础、多种业态相融合的 露营活动步入成熟发展阶段,带动飞盘、骑 行、桨板等户外运动成为人们假日休闲的新 选项,相关的装备制造、体育旅游等不断拓展 空间,也为假日经济注入新活力。

户外运动拓展崭新空间

找一块背风的平整草地,撑起帐杆,用地 钉固定,打开折叠桌椅……说起户外露营,31 岁的张杰颇有心得。3年前,他第一次露营 便被深深吸引,这两个月,他们夫妇已和朋友 露营了3次。"露营已成为我们节假日的一种 休闲方式。"张杰说。

远离喧嚣、亲近自然、放松心情、增进友 谊,露营的好处多多。张杰说,大家在一块露 营时,分工明确。当帐篷搭起、美食制成后, 所有人都非常有成就感。在他看来,露营是 亲朋之间加深感情、培养协作意识的一种方 式。"在户外露营时,享受慢生活,能得到全新 体验。"他说。

露营越来越受到人们的喜爱。在很多地 方,公园和营地的帐篷、天幕扎堆出现,在超 市和户外用品店,露营装备也被摆放到醒目

"现在正是踏青、露营的好时节。"北京市 民高斐说,周末空闲时,她常常约上好友,到 郊区露营聚会。"接触露营之后,专门买了帐 篷、露营车以及其他户外装备。后来我们会 带上自行车、飞盘,让露营活动内容更丰富。" 她表示,很多营地也出租露营装备,提供如天 幕、帐篷、折叠桌等用品,对刚刚接触露营的

北京顺义奥林匹克水上公园内,众多帐 篷错落有致地搭建在草坪上,人们或围坐在 一起品茗聊天,或划船、扔飞盘、放风筝,享受 户外运动的乐趣。水上公园相关负责人马博 文介绍,周末或节假日,公园露营区域常常爆 满,公园内的皮划艇、桨板等水上运动项目也 很受欢迎。"消费者追求趣味性、个性化的户 外运动体验,露营成为广受欢迎的选择。"他 表示,露营为户外运动拓展了新空间,"人们 喜欢亲近自然,追求情绪价值和社交属性,这 些在露营活动中都可以得到满足。"

需求升级带动产业发展

从一块地垫、一个睡袋到专业的帐篷、天 幕;从野炊烧烤、休闲速食到咖啡机、卡式炉; 从简单地搭个帐篷到精致的"露营+"……用 户需求的多样化,也带动露营装备不断提质

核心阅读

露营活动的热度持续走 高,逐渐走进大众生活。露营 活动丰富了体育消费场景,也 促进了体育、文化、旅游产业 深度融合。

升级。

以露营帐篷为例,速开帐、充气帐、车顶 帐篷、金字塔帐、蒙古包帐、隧道帐等多种类 型的帐篷,适合不同需要。张杰说,每到周 末,公园草地上帐篷密布,大多是速开帐,优 点是价格低、搭建方便、设计美观。随着需求 进阶,大家对帐篷的要求也会不断升级。

露营活动的生活化,为企业带来了新商 机,不少户外运动产品生产企业加紧布局,抢 滩露营装备市场。

年初以来,迪卡侬整体销售情况良好,特 别是清明、"五一"等假期前后,户外装备销售 出现了小高峰,露营相关产品销量也有所攀 升。"色彩更鲜亮、拆装更便捷、具备防晒指数 的帐篷、天幕成为热销产品。"迪卡依户外运 动相关负责人表示,公司正加快开发更贴合 消费者需求的产品。"我们自主开发的快开遮 阳帐篷融入了中国传统文化元素,山水画系 列、十二生肖系列等产品取得了非常好的市 场反响。"

江苏扬州近期举办了茱萸湾户外露营嘉 年华、扬州市第二十二届全民健身联赛暨 2024年体育嘉年华等活动,吸引了众多户外 运动爱好者参与。"这些活动旨在构建新潮时 尚的'露营+'场景,突出音乐、非遗等主题, 让参与者深切感受露营文化的魅力。"扬州市 体育局局长王雅静说,露营活动丰富了体育 消费场景,也促进了体育、文化、旅游产业深 度融合。

中央财经大学体育经济研究中心主任王 裕雄表示,露营对体育消费的带动作用体现 在多方面。随着人们对露营品质追求不断提 升,露营装备和户外用品消费市场不断扩大, 同时,"露营+"带动了交通、娱乐、旅游等,关 联性消费空间巨大。

营地建设还需提升品质

周末一大早,四川成都郊区一家营地的 负责人谭天就开始了营业前的准备工作,支 天幕、摆放桌椅、检查设备,还不断接受电话 气好的周末或节假日可能都会订满。"他说。

谭天经营的营地创建于2020年,除场 地、装备租赁的收入外,活动、教育、周边商品 的收入也不断增加。他认为,营地要实现长 远发展,提升精细化运营至关重要。"营地是 否有主题、有特色,能否提供高品质的服务、



园、奥林匹克森林公园、温榆河公园等也开 放了露营区域。 王裕雄认为,露营还有很大发展空间,相 关产业要实现更好发展,一些基础性工作要 做扎实。"一方面应加强公共基础设施建设和 公共服务供给,例如露营地的道路连接、水电 联通等,另一方面还应加强安全监管以及消 费者权益保护。"

放方式,减少环境压力。北京的朝阳公

图①:安徽省芜湖市繁昌 区孙村镇中分村,游客在途居 马仁山房车露营地休闲游玩。

肖本祥摄(人民视觉) 图②:游客在北京市顺义 区奥林匹克水上公园露营 奥林匹克水上公园供图

图③:迪卡侬门店的露营 场景化展示陈列。 迪卡依供图

图④:江苏省扬州市生态 科技新城的棠梨湾露营基地吸 引大批户外运动爱好者打卡。 韦学清摄(人民视觉)







本报北京5月15日电 (记者王亮、李 洋)第一届全国全民健身大赛将于5月20日 在辽宁省沈阳市开幕。

本届大赛由国家体育总局、中华全国体 育总会主办,相关省(区、市)体育行政部门、 省(区、市)体育总会、地方人民政府等承 办。大赛突出创新办赛、灵活办赛、因地制 宜、重在参与的特色。项目设置采用"5+ N+X"的方式:"5"为5个规定比赛项目,即 足球、篮球、排球(气排球)、健身气功和太极 拳;"N"为N个在本赛区的自选特色项目; "X"为各省(区、市)自选项目,均可根据实际

情况确定。 据介绍,大赛淡化竞技色彩,力求通过

第一届全国全民健身大赛将开幕

设7个分赛区,项目设置采用"5+N+X"

赛事活动推动构建更高水平全民健身公共 服务体系。按照"既能为群众提供全国性综 合性赛事活动平台,又能把赛事活动办在群 众身边"的思路,大赛采取"统分结合"的方 式举办。即使用统一的标识、参赛(获奖)证 书,采用统一奖项设置,举办开、闭幕式,部 分项目统一规程并举办全国总决赛;设华

北、东北、华东、华中、华南、西南、西北7个 分赛区。各赛区由一个省(区、市)体育行政 部门牵头,按照共商、共建、共享的原则,以 群众需求为导向,研究确定举办方式和地 点、自选项目、具体参赛方式等。各分赛区 参赛方式以县级及以下为单位通过选拔组 队为主,鼓励街道(乡镇)、村(社区)、俱乐

部、个人等报名参赛。

本届大赛的开幕式将于5月20日在辽宁 省沈阳市沈河区文化体育中心举行。开幕式 分"律动中国风、健康新时代、振兴新突破、全 民大联欢"4个篇章,展现"中国风、辽宁韵、 沈阳味"

大赛侧重"全",体现全地域、全人群、全 项目覆盖等特点,让群众享受参赛、观赛全过 程。大赛将进一步强化"大群体"工作格局, 通过政府主导、部门协同、社会支持、群众参 与,带动全民健身场地设施、基层体育社会组 织、科学健身指导、体育文化传播均衡发展, 促进体育事业融合发展,引导更多社会力量

R体坛观澜

运动休闲产业的发 展,受到越来越多的重 视。紧扣群众期待,千方 百计满足群众需求,运动 休闲产业的潜力就能得 到深度发掘,进而获得长 足发展

相约户外,搭起帐篷……露营日渐 成为很多城市公园的一道风景。此外,

近期,丰富多彩的运动休闲活动在 各地举办。5月9日,2024中国运动休闲 闲产业高质量发展成为与会各方关注的 焦点;5月11日,江苏省第二届运动休闲 体验季活动启动,吸引了大批参与者 运动休闲产业的发展,受到越来越多的

持续加强场地设施建设,是提升运 动休闲环境的基础。随着全民健身国家 战略的实施,我国城市体育场地设施建 设加速,不少体育公园成为热门打卡 地。人们的健身意识不断加强,健身需 求趋于多样化、个性化。各地应因地制 宜,场地设施建设要充分考虑到居民的 需求,并尽可能增加免费或低收费场地

不断营造赛事活动氛围,是培育运 动休闲文化的重点。体育赛事活动更 多、更便捷地来到群众身边,大家就有更 多机会在休闲运动中感受体育的魅力,

运动休闲的理念和文化将得到进一步普及和推广。为此, 今年3月国家体育总局、商务部、文化和旅游部联合印发 《关于开展"体育赛事进景区、进街区、进商圈"活动的通 知》,鼓励各地将体育赛事活动举办地从体育场馆扩展至具 备条件的景区、度假区、体育公园、商业中心、步行街等区 域,丰富运动场景,促进体育消费

壮大专业组织培养更多人才,是丰富运动休闲选择的 关键。运动休闲市场不断扩大,休闲、社会体育专业人才的 需求也将增多。壮大专业组织培养更多人才,进一步规范 市场和服务,才能让群众享受更专业的服务。加强运动休 闲组织建设,也可以汇聚各方合力,更有力地推动行业

紧扣群众期待,千方百计满足群众需求,运动休闲产业 的潜力就能得到深度发掘,进而获得长足发展。

国家体育锻炼标准 全国邀请赛首站比赛举行

本报记者 孙龙飞

"平时就爱跑步,这个习惯值得坚持!"来自贵州遵义医科 大学的冉志康在1000米比赛中跑出2分32秒15的成绩,位列 男子B组第一名。他说:"第一次在乡村比赛,村民热情的加 油声让我跑得更快了。'

5月14日至15日,2024年国家体育锻炼标准全国邀请赛 首站比赛在山东省济南市章丘区三涧溪村举行。来自各地的 20 支队伍约300名非专业选手参赛,在30秒跳绳、800米/

国家体育锻炼标准通过达标测验的方式检验群众体育锻 炼效果。测验项目检验力量、速度、耐力、灵敏度和柔韧性等 指标,不同人群可在对应类别中选测一项进行测验。

国家体育总局群众体育司有关负责人表示,国家体育锻 炼标准全国邀请赛是群众体育司近年来重点打造的一项品牌 赛事,为健身爱好者搭建了交流平台,旨在提高人们参加体育 锻炼的主动性和积极性,以运动促进健康。

三涧溪村位于章丘城区东南,漫步其间,全民健身路径、 乒乓球台、足球场、篮球场等随处可见,村里常年开展广场舞、 太极拳(剑)等文体活动。

本次比赛800米/1000米跑在村中的环形马路上完成, 坐位体前屈、立定跳远等在村文化广场进行,30秒跳绳、绕 杆跑等项目则安排在笼式篮球场。不同于专业田径场上的 竞技,比赛与三涧溪村自然风景有机融合,让参赛者印象

按照计划,今年的国家体育锻炼标准全国邀请赛还将在 黑龙江省和四川省举办两站比赛。

青岛积极构建赛事名城

本报北京5月15日电 (记者厉衍飞)山东省青岛市体育 与文旅部门目前联合召开新闻发布会,介绍2024年"跟着赛 事去旅行"活动有关情况。

今年青岛市将举办130多项群众体育活动,社区运动会 将覆盖610个社区,把体育服务送到市民"家门口"。这些赛 事既有结合全民健身日、奥林匹克日等节点的全民健身主题 系列活动,也有跳绳公开赛、羽毛球联赛等市民喜闻乐见的身 边赛事活动,还有乡村足球赛、乡村篮球赛、美丽乡村拔河争 霸赛等特色体育活动,满足市民多样化的运动健身需求。

除了群众体育活动,青岛市今年还计划举办市级以上体 育赛事活动221项。其中,国家级以上高水平体育赛事69项, 如世界沙滩排球职业巡回赛、亚洲沙滩藤球锦标赛等。

此外,青岛市还立足自然资源优势,打造了一批本土体育 品牌赛事。青岛国际帆船周·青岛国际海洋节作为青岛的体 育名片之一,已连续举办15届。今年,该活动将涵盖帆船赛 事、帆船文化、帆船体验、帆船产业融合等多个领域,同时将举 办"亚帆联杯"龙骨帆船赛、青岛国际OP帆船营暨帆船赛等。

> 本版责编:塔怀旸 高 佶 王 博 版式设计:汪哲平